



合作“五季闭环”服务体系助牧民增收

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

在甘南州合作市佐盖曼玛镇的草原上,一场关于牧区治理的深刻变革正在悄然发生。在这里,古老的游牧智慧与现代治理理念碰撞出璀璨火花,孕育出一套独具特色的春、夏、秋、冬加春季转场的“五季闭环”服务体系。

“春忙顾不上、夏跑跟不上、秋卖帮不上、冬闲管不着”这四句流传在牧民口中的顺口溜,道出了传统牧区治理的深层困境。

合作市佐盖曼玛镇党委书记石永刚对此深有感触:“牧民跟着水草走,服务就不能‘困’在办公室里。我们常说要打通服务‘最后一公里’,但在牧区,这‘一公里’每天都在移动。”

佐盖曼玛镇牧民年均转场里程超过160公里,最远的夏季牧场距离镇政府驻地达40余公里。“以前去镇上办个事,要一天才能到。”岗岔村老党员德合拉东智回忆。

今年年初全省分类推进“五区”基层

党建工作以来,合作市围绕牧区党建工作积极打造“旗映雪域·牧韵羚城”党建品牌,佐盖曼玛镇将这一牧区党建品牌与长期以来的工作实践相融合,打造“五季闭环”服务体系,走出了一条有温度、有实效的基层善治之路。

这一体系的建立,得益于一次牧户走访,牧民一句“我们放牧看的是草情,不是日历”,让镇党委班子成员豁然开朗——“牧业生产有着比四季更精细的时令节奏,应当按照这个‘生物钟’来设计服务。”

针对春季“牲畜掉膘、饲草短缺、信贷困难”的“春乏关”,镇党委创新推出“三提前”机制:党员服务队化身“牧区快递员”,提前3个月摸排需求、提前2个月调配物资、提前1个月发放贷款,将往年的“人等草”变为现在的“草等人”。

在克莫1号牧草基地,成捆的青贮饲料整齐码放,牧民们排队领取。今年春季,镇党委通过党员中心户收集牧户需求36份,协调发放饲草料2000余吨;联合农业银行为106户牧民发放小额信贷资金

2900余万元,确保牲畜安全度春。“往年春季总担心草不够,现在政府提前帮忙备好牧草,心里踏实多了。”牧民才让扎西说。

佐盖曼玛镇组建了一支由党员中心户、镇各中心专业技术骨干等12名党员组成的“马背服务轻骑兵”。他们背着便携式B超机、制氧设备,带着装有政策手册、夏牧服务卡的“服务百宝箱”,跟着牧民转场路线在草原上穿梭,成为流动的“牧民服务站”。

今年以来,这支“轻骑兵”已巡回服务25次,累计骑行行程600余公里,覆盖6个行政村1038户农牧民,现场讲解政策80余场次,代办相关事项23件,调解草场纠纷5起。

为了打通牛的销路,佐盖曼玛镇党委推动构建“线下市场+线上直播+合作联社”立体销售网络,积极对接合作市经济联合总社、合作市电子商务中心,整合养殖资源,打通销售渠道,破解“卖难价低”的困境,今年预计吸引兰州、临夏等地客商30余家,带动户均增收5000元以上。同时,

各村支部已培训储备“牧民主播”12名,为即将到来的出栏季做好准备。

“去年,党员服务队帮我家牦牛做了体检,还联系好了买家,今年出栏我一点也不担心。”牧民完玛才让充满期待。

冬季是牧民们较为闲适的季节,这时候,牧民有更多的空间去“充电”学习。佐盖曼玛镇党委通过入户走访、微信群征集,梳理出《草畜平衡》《森林草原防灭火》等政策法规课、《高寒棚圈搭建》《牦牛越冬饲料储备》等传统技术课以及《短视频营销》《电商运营》等新技能课,为牧民“传宝授经”,帮助牧民科学养殖,增加收益。

值得一提的是,每年在春秋转场时节,佐盖曼玛镇的党员服务队都会在险要路段设立“临时服务站”,为牧民提供热水、干粮等基本物资,配备应急药品、维修工具和临时畜栏。镇司法所干部也会带领“流动调解队”及时调解草场纠纷。

“现在转场有了‘护航队’,再不用担心半路出状况。”牧民旦增对服务人员充满信任。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)近日,由天华化工机械及自动化研究设计院有限公司自主研发并承制的两套甲烷化余热回收器,成功应用于某公司55亿标方/年煤制天然气项目,一次开车成功并稳定运行。这一关键设备的成功投运,刷新了余热回收装备领域供货速度纪录,标志着我国在煤制气核心装备领域拥有了完全自主的技术能力和供应链,国产化进程迈出关键性一步。

我国能源资源禀赋具有“富煤、少油、缺气”的显著特征,发展煤制天然气产业,是缓解天然气供需矛盾、保障国家能源安全、促进煤炭清洁高效利用的重要战略路径。此次投运的甲烷化余热回收器,是煤制天然气系统的核心热能回收装置。这种设备运行时,面临长期高温高压等极端条件下稳定运行的严峻挑战。此类关键设备的核心部件设计技术曾长期被少数外国公司垄断,国内企业无法自主设计出满足长周期稳定运行的此类设备,制约着我国煤制天然气产业发展。

“此次,这套设备首次采用完全自主知识产权技术和工艺路线进行设计制造,实现了材料、制造与检验、验收全流程国产化替代。”天华院副总工程师、废热锅炉研究所所长沈文朋介绍,项目团队采用“并行工程法”,将设计、材料采购、工艺准备等环节,由传统的串联改为并联同步推进,极大地压缩了周期。最终,天华院仅用87天,就完成了从设计到制造、再到交付的全过程。这不仅远超国内同行通常所需的9个月工期,更是将国外同类装备动辄24个月的交货周期远远甩在身后,创造了余热回收装备领域的“中国速度”。

新设备投入运行后,各项性能指标均达到或超过预期,实现了项目质量和进度双重目标。该设备完成国产化替代后,此类设备仅采购成本就能下降约六成,同时,工期的缩短,也为煤制气企业大大节约了运营成本。

天华院始建于1958年,1965年迁至兰州,是全国制造业单项冠军企业,现隶属于中国中化控股有限责任公司,是目前国内重要的石油化工专用设备研究院和重大装备实验研发基地以及重大装备制造基地之一。天华院在废热锅炉领域薪火相传数十年,积淀了四代人的技术底蕴与工程智慧。

甘肃中医院护理骨干人才培训成效显著

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)省中医药管理局日前举办2025年度全省中医医院护理骨干人才培训班,进一步提升基层中医医院中护理人才队伍建设和服务水平。据了解,我省实施中医医院护理骨干人才培养项目5年来,已为全省基层中医医疗机构培训护理骨干人员477人次,极大提高了基层中护理水平。

本次培训历时一个月,由省中医院承办。培训聚焦中医护理核心能力提升,特邀国家级名中医、省级护理专家及高校教授组成师资团队,围绕中医经典理论、中医特色护理技术、中西医结合护理实践等内容开展系统教学,让学员充分认识到中医护理在临床应用的广泛性。开通线上学习平台,上传基于案例培养中医临床思维、八纲辨证、优秀中医护理个案等课程,帮助学员在临床实践中提升业务能力。

本次培训突破传统教学模式,设置“临床跟师+优势病种经络穴位考核+个案研讨”三位一体实践体系,创新培训考核模式,检验学员临床跟师应变能力。培训完成后,要求学员在返回本单位的一个月内,深入临床应用培训所学中医护理技能,并在导师指导下提交专科优势病种中医护理个案,培训班组织专家进行点评。省中医院将连续三年跟踪学员返回后工作开展情况,建立培训效能应用机制,以便更好地指导后续工作。

全国黑木耳产业高质量发展大会在卓尼举办

本报卓尼讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)近日,2025全国黑木耳产业高质量发展大会暨九色甘南农特产品营销畅享会在卓尼举办。

会议由中国食用菌协会主办,卓尼县委、卓尼县政府、甘南州农业农村局承办,以“卓耳不凡·因为有你”为主题,吸引了来自全国200余位院士专家、科研院所、企业代表共商黑木耳产业发展大计,助力乡村振兴。

会议现场为“李玉院士甘南卓尼高原食用菌科研基地”揭牌,为李玉院士颁发甘南卓尼高原食用菌科研基地首席科学家聘书。中国食用菌协会为卓尼县“高原特色食用菌产区”授牌。发布了卓尼县木耳产业发展白皮书。白皮书显示,卓尼黑木耳因独特的高原气候和地理环境,富含铁、维生素K、硒等微量元素,其胶质含量比普通木耳高18%,具有显著的抗氧化和免疫调节功能。

卓尼县政府与中建八局、姑友道(福建)供应链管理有限公司、辽宁正大实业集团有限公司、中华全国供销合作总社济南果品研究所等12家企业签订合作协议,涵盖菌种研发、智能装备、冷链物流等黑木耳全产业链环节,签约金额3.6亿元。来自天津、山东等地的采购商与当地企业现场签约,达成意向订单金额超1亿元。

近年来,卓尼县通过“政府+科研院所+企业+农户”的产学研融合模式,建成4000余座黑木耳栽培大棚,带动5960户农户年均增收6000元以上,其独创的“春季黑木耳+冬季羊肚菌”一年两茬轮作模式,实现了资源高效利用与生态保护的双赢。



近日,在金塔县东坝镇小河口村万亩粮食生产基地,村民开展贝贝南瓜幼苗移栽定植。

新甘肃·甘肃日报记者 曹红祖

天华院在煤制气核心装备国产化领域取得重大突破



2025第二届“官鹅沟杯”自行车挑战赛近日在宕昌县官鹅沟景区开赛,来自全国的三百余名专业车手与骑行爱好者展开速度与耐力的角逐。

新甘肃·甘肃日报记者 刘国庆

安宁白凤桃 靠品质打造产业振兴“金字招牌”

新甘肃·甘肃日报记者 薛砚
通讯员 安娜

7月底的兰州市安宁区,黄河之畔的十里桃乡正被沉甸甸的喜悦覆盖。

“你看这品相,口感肯定错不了!”清晨的露珠还挂在桃叶上,果农们踩着露水走进自家桃园,指尖轻轻抚摸,饱满的白凤桃惹人眼目。

近日,国家知识产权局发布公告,兰州市“安宁白凤桃”与其他8件兰州

市特色农产品一同入选国家地理标志保护产品。

“咱们的白凤桃能拿到地理标志,靠的是实打实的品质。沙质土壤透气性好,利于桃树根系吸收养分和水分;黄河灌溉水源酸碱度适中,含有益矿物质,有利于果实糖分积累;兰州昼夜温差大,能促进有机物质转化为糖分,让果实口感更甜美。”在安宁堡桃基地里,农技专家刘有硕边查看桃子生长情况边介绍。

此次地理标志认证是对安宁白凤桃品

质的认可,是兰州推进地理标志品牌建设的重要成果。

近年来,安宁区抢抓黄河流域生态保护和高质量发展机遇,按照打造高标准、高品质、高颜值的现代化中心城区和最美城市“会客厅”定位,谋划实施兰州黄河十里桃乡及仁寿山片区综合建设项目,全力建设产业特色鲜明、生态环境优美、多种功能融合的田园都市,使安宁区真正成为赏心悦目、美丽宜居的“最美城区”。

安宁区聚焦特色优势“桃文化”,打造全域旅游“新品牌”,探索走出了“白凤桃+旅游产业”融合发展的新路子,促进了农村一二三产业融合发展,为乡村振兴提供了新的增长点和发展路径。

长久以来,白凤桃已经成为安宁区的一张金字招牌和对外宣传的响亮名片。连续成功举办42届的兰州桃花会,从最初的观景赏花、物资交流,发展到现在,已成为融文化交流、旅游推介、招商引资为一体的综合节会。兰州桃花会不仅成为提高安宁白凤桃品牌知名度、助推农民增收及农业增效的一项有效措施,也成为安宁区推进全域旅游、推动乡村振兴的一项品牌活动。

造中川·青云驿乡村旅游景区。

广袤的田园绿意葱茏,清风拂过,带来阵阵泥土与青草混合的芬芳。远处,兰州中川国际机场起降的飞机不时掠过,与眼前宁静的田园风光相互映衬,构成一幅传统与现代交织的奇妙画面。这里保留了原生态的田园风貌,同时通过特色美食、非遗展示、越野体验等多元业态,打造集观景、休闲、文化于一体的乡村度假旅游区。

游客漫步其中,或走进非遗手工坊,欣赏民间艺人精湛技艺;或在特色餐饮区,品尝地道农家菜肴;或驾驶越野车,在崎岖山路体验速度与激情,尽享乡村慢生活的惬意。

据统计,截至7月,兰州新区乡村旅游接待游客累计127.21万人次,同比增长10.63%。

通过一系列文旅融合举措,兰州新区将农业资源、文化底蕴与旅游产业有机结合,既让游客享受乡村清凉夏日,感受传统文化魅力,又推动了乡村产业发展,奏响了文旅融合发展的动人乐章。

兰州新区——

农文旅融合绘就乡村新画卷

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

夏日的兰州新区,向日葵迎着太阳昂首怒放,吸引着八方游客前来打卡。近日,记者循着花香走进这片热土,感受农文旅融合发展的蓬勃生机,聆听乡村振兴的动人乐章。

在兰州新区现代牧草休闲示范园新康村经三十三路西侧,清晨的阳光为花海镀上金边。来自宁夏中卫的王女士正举着手机,与身后连绵的花田合影;她的女儿穿着白裙在花径中穿梭,裙摆与花瓣共舞,画面灵动。

“刷到朋友圈的花海就挪不开眼,特意带孩子来打卡。”王女士说,从中卫到兰州新区,乘坐高铁只要一个半小时,秦

王川车站又离这片花海很近,所以把这里当成了甘肃游的第一站。

就在向日葵花期接近尾声之时,对面大片的万寿菊接续绽放,橙黄相间的花瓣如打翻的调色盘,将田野晕染成温暖的海洋。花丛间,几位戴着草帽的农户正俯身打理花枝,动作娴熟又轻柔。

这些“花海”不仅是网红打卡地,也串联起周边的文旅项目,游客赏完花,还可前往秦东生态农场的锅庄舞晚会将持续至10月初,每周六晚举办,丰富了游客夜间生

活。农文旅融合为游客带来了丰富体验,也推动了当地产业发展。秦东生态

农场以“采摘+观光+研学”为核心,打造多功能空间。当下,大棚内各类蔬果长势喜人,圆润饱满的圣女果、翠绿脆爽的乳瓜,吸引众多游客前来采摘。

史喇口村也借助农文旅融合实现华丽蜕变。作为甘肃省唯一实现机场、高铁、高速立体交通全覆盖的节点枢纽村,史喇口村依托交通优势与生态禀赋,打